

开展友好交流合作是民心所向

——习近平主席复信鼓舞美国访华青少年和友好人士

国家主席习近平近日复信美国青少年教育交流团访华师生，鼓励“更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献”。亲切话语、殷殷期待，深深鼓舞着大洋两岸“双向奔赴”的人们。

“习主席的话语很温暖”“我们倍感荣幸”“未来更值得期待”……从参与写信的美国师生，到多年来投身两国友好事业的美国“老朋友”，美国各界友好人士向新华社记者讲述感受，高度评价习近平主席提出的“5年5万”倡议取得了令人欣喜的成果，表达对“开展友好交流合作是中美两国民心所向”的深刻共鸣。

青年交流至关重要

佛罗里达州迈阿密钻石领航学院的师生参与了复信中提到的美国青少年教育交流团。习近平主席复信的消息传到大洋彼岸，该校校长米林达·西尔万对新华社记者说：“我们感到十分的欣喜，感激与荣幸。”

在给习近平主席的信中，美国访华师生们回顾了2025年10月的访华经历，认为此次中国之行非常丰富，犹如打开了感知中国的一扇窗：在南京夫子庙等地，了解中国人对教育的一贯重视和尊崇；在南京红山森林动物园，第一次亲眼见到大熊猫；走进校园，和中国师生一起感受中国文化魅

力；在位于常州的新能源汽车制造基地，进一步感知中国的创新活力；在公园，跟着晨练的人学习太极拳……

习近平主席在复信中说，很高兴得知交流团生在中国度过了一个愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感，并再次强调“中美关系的希望在人民、未来在青年”。

“习近平主席传递了一个清晰而有力的信息：青年交流至关重要，民间交往很受重视，这些学生的经历被看见，声音得到倾听。”西尔万说，很多美国学生在访华后都有同样的感慨——“中国比他们原本想象的更具活力，更多样多元。”

该校主管这个交流项目的老师弗雷德利纳·多维尔说，习近平主席的复信强调青少年交流的重要性，“让我很受鼓舞”，迫不及待想要让更多学生参与其中，与中国伙伴建立更深厚的联系。

“无比兴奋”“很受激励”“我很自豪”，该校参加交流团的学生这样向记者表达收到复信时的心情。

“想到我们在中国的经历能够有助于增进中美民间友好，就十分振奋。”中学生娜娅说，这一宝贵经历也激励她“成为两国之间增进理解的桥梁”。

“这激励我和身边更多的年轻人，继续以开放的心态了解中国、探索世界。”中学生阿贝拉说。另一名学生安

德拉说：“习近平主席的复信鼓励我继续深入了解其他国家，我愿做中美友好新一代使者。”

西尔万说，新的友谊在课堂、实验室、体育活动、日常交流中自然而然地建立了起来。“期待这些年轻人能够传递他们获得的经验与启迪，持续增进对彼此的了解，为中美关系的未来作出积极贡献。”

一扇窗，一座桥

“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过4万名美国青少年积极参与。此次致信习近平主席时，美国青少年教育交流团访华师生纷纷感谢这一倡议“为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会”。

习近平主席在复信中指出，这一倡议“为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为赓续两国人民友谊搭建起一座桥”。

学生们在信中回忆了访华之旅中“最令人难忘的经历”：在常州市北郊高级中学参与搭建鲁班桥。“在与中国伙伴的并肩合作中，我们不仅学习了科学原理，更构筑起一座象征友谊与理解的桥。”信中写道。

当时，常州市北郊高级中学学生冯淳熙同美国学生梅洛是搭档。当梅洛看着凹凸的榫卯严丝合缝拼接在一起，一根根木梁最终搭建起桥梁，眼中满是赞叹与惊奇。“互相支撑，合则稳固。这小小的鲁班桥，不正是中美青

少年友谊的缩影吗？”冯淳熙忆起当时情形很有感触。

常州市北郊高级中学学生刘子涵说，他和美国学生杰里迈亚一起用激光切割技术制作拱桥模型。“在互动与合作中，我们看见彼此文化、教育的异同，也更加懂得我们对美好生活的向往是相通的。”

这次交流后，常州市北郊高级中学与佛罗里达州钻石领航学院缔结为友好学校，计划展开师生互访、课程共研、项目共学等交流合作。

从佛罗里达州到华盛顿州，从艾奥瓦州到加利福尼亚州，一批又一批来自美国各地的青少年来到中国，在与中国伙伴的一次次携手合作、一次次面对面交流中，感受一个真实、立体、全面的中国。

西尔万指出，习近平主席提出的“5年5万”倡议启动短短两年多，已有超过4万名美国青少年参与其中，“其进展和规模令人瞩目，也充分表明美国年轻人强烈渴望了解真实的中国”。

中美两国民心所向

前不久，中美航空遗产基金会主席杰弗里·格林结束了“美国飞虎队友谊学校冬令营”中国行。新一批美国学生一路从南京、南宁到福建长汀，深入了解中美人民并肩抗战的历史，感知当代中国的丰富多彩。

“得知习近平主席在新年伊始再次复信美国访华师生，我感到非常振

奋。”格林在接受记者采访时说，“这再次传递出‘开展友好交流合作是中美两国民心所向’的强烈信息。”

“80年前，美中人民并肩抗战的历史告诉我们：两国必须合作，而且可以合作。合作不仅有利于两国人民，也有利于全世界人民的福祉。”格林说，美中两国人民的友谊既有历史渊源，也有蓬勃活力。

据他介绍，“飞虎队友谊学校和青少年领袖计划”进展顺利，中方已有超过100所学校参与，美方已有45所学校参与。

参与此次冬令营的美国学生罗克西·琼·费舍尔说，美中人民在抗战中的深厚友谊是促进两国青少年交流往来的宝贵财富。“我两次来到中国，总是被中国人民的热情感动。我在中国交到了不少朋友，我们有着很多共同爱好。”

艾奥瓦州马斯卡廷中美友谊屋执行董事盖瑞·德沃切克多年来参与美中人民友好事业，积极促进两国青少年交流。他说，习近平主席的复信再次鼓舞了美国友好人士，“5年5万”倡议在两年多时间内取得这样的成果，正是因为美中两国人民都认同这一倡议的价值和意义，也都愿意付诸行动。

“对梦想的共同追求，对美好生活的共同期待，这些是美中人民友谊的坚实基础。”德沃切克说。

(新华社华盛顿南京1月12日电 记者乔继红 熊茂伶 陈圣伟)

中央政法委发布2025年第四季度见义勇为勇士榜

新华社北京1月12日电(记者冯家顺)2026年1月12日，中央政法委在京发布2025年第四季度见义勇为勇士榜。根据见义勇为典型的网络关注度、各地依法确认和申报意见，进行综合评审评议，共有50位见义勇为勇士获通报表扬和奖励慰问。

本季度上榜的见义勇为勇士，董辉、谢云鹏、张润生、陈奎等为制伏犯罪嫌疑人身受重伤甚至牺牲；多地勇士面对暴雨洪灾、巨浪急流、燃爆火灾等险境，义无反顾、向险而行，黄启东、谢光荣、左明清、苟俊等救人牺牲，王玉平、黄超、邓亚群、宋国民、李红星等在极端环境中拼力施救，充分体现了在突发灾害、事故面前挺身而出的英雄气概。上榜的群体类典型有8个，个人类典型中有群众协助完成成救人的事迹约18个，协同救人情况占上榜总数66%以上，体现了守望相助的良好社会风尚。

见义勇为勇士榜发布活动由中央政法委主办，中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来，已发布12次见义勇为勇士榜，共有657位见义勇为勇士获得通报表扬奖励。

国家发展改革委印发管理办法更好发挥政府投资基金积极作用

据新华社北京1月12日电(记者魏玉坤)国家发展改革委印发的《政府投资基金投向评价管理办法(试行)》12日对外发布，旨在更好发挥政府投资基金在服务国家战略、推动产业升级、促进创新创业等方面积极作用。

办法指出，评价指标主要包括以下内容：一是政策符合性指标，主要评价基金在支持新质生产力发展、支持科技创新和促进成果转化、推进全国统一大市场建设、支持绿色发展、支持民营经济健康发展和促进民间投资、壮大核心技术、带动社会资本、服务社会民生等方面发挥的作用；二是优化生产力布局指标，主要评价基金落实国家区域战略、重点投向领域契合度及产能有效利用情况等；三是政策执行能力指标，主要评价资金效能情况及基金管理人专业水平等。

办法明确，国家发展改革委将最终评价结果以适当方式通报省级政府、有关部门、评价对象和有关金融机构，并通过登记系统发布。省级发展改革部门将最终评价结果通报至下级政府和具体基金管理部门。各级发展改革部门会同相关部门，将最终评价结果与基金信用建设等工作有机结合。

中国乒协公示国乒教练组名单拟聘秦志戬为总教练

据新华社北京1月12日电 中国乒协官网12日公示洛杉矶奥运周期国家乒乓球队教练员竞聘结果，拟聘秦志戬为总教练、肖战为副总教练。

拟聘用人员还包括国家队男队主教练王皓、国家队女队主教练马琳、国家青年队男队主教练刘彬、国家青年队女队主教练李隼，以及20名其他岗位教练员。

秦志戬曾任马龙、许昕等运动员的主管教练，作为东京奥运周期国家队男队主教练，带队获得2021年东京奥运会男团、男单冠军，2019年布达佩斯世乒赛男单、男双冠军，2021年休斯敦世乒赛男单冠军，2022年成都团体世乒赛男团冠军等成绩。

肖战曾任张继科、刘诗雯、王曼昱、王楚钦等运动员的主管教练，作为巴黎奥运周期国家队混双组长，带队获得2024年巴黎奥运会混双冠军，2023年德班世乒赛和2025年多哈世乒赛混双冠军等成绩。

六部门：医疗卫生机构不得开展殡仪服务



新华社北京1月12日电(记者李恒)根据国家卫生健康委等6部门12日公布的《医疗卫生机构开展遗体捐献服务管理规定》，医疗卫生机构应立足主业，不得开展殡仪服务。

根据规定，严禁在医疗卫生机构内任何场所陈列、展示、售卖殡仪服务用品，不得燃点香烛及焚烧祭祀用品等。严禁外包或以其他形式由第三方运营、管理遗体暂存区(或太平间)，严禁通过出租借用场地，与第三方合作、购买服务等方式引入相关组织或个人在医疗卫生机构内提供殡仪服务。

殡葬是关系千家万户的民生问题，关乎群众的切身利益。规定明确了死亡证明签发主体、签发流程、死亡证明管理、遗体暂存区设置、亡故患者遗体转运管理、遗体暂存区管理、亡故患者遗体及时转出、医疗卫生机构涉亡故患者服务范围、亡故患者及家属个人信息保护、部门协同监管、违规违纪违法问题查处、政策法规宣传引导等十二条内容。

规定还强调，医疗卫生机构严禁接收和存放院外来源的遗体，不得承担其他部门委托的遗体存放业务。严禁使用院前急救车辆、非急救医疗转运车辆转运遗体。医疗卫生机构要加强内部重点场所巡视管理，防范并及时制止社会人员在本机构内开展殡仪服务的行为。

人文经济激活消费新动能

奔跑的长三角 文体融合、商旅联动在提速



人文素养反哺经济发展 “大账本”

“文化很发达的地方，经济照样走在前面。”

长三角，以不到4%的国土面积，创造了中国近四分之一的经济总量；沪苏浙皖一市三省通江达海、人杰地灵。追根溯源，造就这个世界级城市群，是雄厚的经济实力，是改革开放的创新动力，更是这片热土上的劳动者和劳动者丰厚的人文素养，是积淀数千年的中华优秀传统文化底蕴。

文明如水，润物无声；城市如书，常读常新。在浙江，市县三级文化特派员揣着资源、带着情怀活跃在农村，不仅“送文化”，更用心“种文化”，打造了一批接地气、旺人气的“文化套餐”。“村BA”燃动3年、火爆全网，“村晚”百村联动、万人竞秀。

在安徽，一场场接地气、冒热气、聚人气的宣讲实践让传统美德“燃”起来。桐城市深挖“六尺巷”文化内涵，组织2300余场“微宣讲”。六尺巷景区打造“活态博物馆”，推出“礼让和谐、传承美德”人文产品，将“谦和礼让”典故转化为可感可知的沉浸式体验空间，高峰日吸引逾2万人次。

梧桐婆娑，红砖黛瓦，漫步上海的武康路、安福路，时光顿时“从容”起来。从造型别致的武康大楼，到巴金等名人故居，再到上海话剧艺术中心，浓郁的文化气息扑面而来，引得中外青年争相打卡。

围绕武康大楼及附近街区的红色记忆和历史掌故，上海话剧艺术中心推出最新原创话剧《诺曼底公寓》，首轮连演20场，点燃观众对本土文脉传承的关注热情。“路过此地，思如泉涌。”上海市作家协会专职副主席、该剧原著作高渊坦言，逛街区、品咖啡、看话剧，已成许多人的日常选择，这样的生活样态，正持续激发着创作者的灵感与热情。

“在最古典的建筑里，体验最新潮的消费。”徐汇区湖南街道党委书记杨海英曾统计，这片街区入驻企业中，新创自主品牌占比逾八成。依托“形态、业态、文态”深度融合，武康路、安福路正从历史风貌区迈向“新消费高地”。

从这片街区放眼全域，长三角以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业的生动实践，正书写着人文与经济良性互动的答卷。这份探索，既为高质量发展注入澎湃动能，更厚植中国式现代化的人文底色。展望2026，这片人文经济沃土必将迸发更强生机，勾勒出未来美好的全新坐标。

(据新华社南京1月12日电 记者陈席先、周莲财)

“快乐密码”跑出人文经济加速度



1月11日，小朋友在江苏省句容市宝华山滑雪场学习滑雪。 新华社发

高新技术撬动人文消费新场景

唱京剧、说相声、练书法，还有载歌载舞、打太极拳……2025年末，一场“人形机器人春晚”的预演秀，令全国机器人租赁生态峰会全场热气腾腾。

人形机器人各显神通，“宠物型”机器设备也“跃跃欲试”，机器麋鹿活泼引路，机器狗穿梭巡场，机器熊猫灵动卖萌，记者置身其间，宛如漫步于虚实交融的“赛博”空间。

文化与科技“双向奔赴”，塑造了一批人文消费新场景。前不久，总部

位于上海的智元机器人创新推出开放式机器人租赁平台“擎天柱”，首批覆盖50个城市，联动超600家服务商，1000多台机器人待命，到2026年1月底，预计将有约2000台机器人覆盖全国各地，其中相当一部分瞄准文旅与娱乐，可支持演唱会、文旅体周边服务等，为群众提供喜闻乐见的机器人版“春晚”。

“能文能武的机器人，已经成为基层‘春晚’的人气演员。”上海一家代客采办会用的文化咨询公司负责人告诉记者，人形机器人“吸睛”更“吸

金”，其带来的情绪价值，带动更大规模的文化消费。

新技术赋能新消费，也从广义上驱动新消费。技术含量蕴藏在“苏超”通过3D打印的冠军奖杯里，也蕴藏在上博古埃及大展穿越时空的唯美动画效果中。值得一提的是，从上海松江出发途经浙江、江苏，直至安徽合肥，人工智能、云计算、创新药等前沿领域基础研究聚合形成“G60科创走廊”，一大波新消费场景紧随新技术试点布局“走廊”沿线的城乡市场。

